

ஊர்ஜிதம்



பொ. கருணாகரமபிரத்தி ஜேர்மனியில் புலம்பயெர்ந்து வாழ்ந்து வருகிறார். சிறுகதை, நாவல் ஆகியவற்றுடன் புனைவுசாரா எழுத்துக்களையும் எழுதிவருபவர். இவரின் “ஓர் அகதி உருவாகும் நேரம்” தொகுதியில் இடம்பெற்றுள்ள “வாழ்வு வசப்படும்” என்ற குறுநாவலை மையமாகக் கொண்டதாக இக்கட்டுரை அமர்த்துள்ளது.

புலம்பயெர்ந்த தமிழ்ப்படபைப்பாளிகளின் படபைபுகளில் தாயகம், புகலிடம் என்ற இரட்டைச்சமீழல் சார்ந்த படபைபுகளை அவதானிக்கமுடியும். அந்த வகையில் பொ. கருணாகரமபிரத்தியும் தனது எழுத்துக்களைத் தந்திருக்கிறார். இங்கு புகலிட எழுத்துகளின் முக்கியப் போக்குகளில் ஒன்றாகிய பண்பாடு சார்ந்த விடயத்தை மட்டும் இப்பகுதியில் நோக்கலாம்.

ஊர்ஜிதம் - ஊர்ஜிதம் - ஊர்ஜிதம்

இலங்கைத் தமிழர்கள் தனித்துவமான பண்பாட்டு அம்சங்கள் உள்ளன. அவர்களின் சமீகம், மொழி, வாழ்வியல் அம்சங்கள் சார்ந்து பல தனித்துவமான பண்பாட்டுக் கிறுகள் தமிழ் வாழ்வுக்கூரியதாக இருக்கின்றது. தமிழர் வாழ்புலப் பண்பாட்டைக் கீழதைத்யேப் பண்பாடு என்றும் கிறுவர். இவர்கள் முற்றிலும் மலைதைத்யே நாட்களில் அந்நிய பண்பாட்டுக்கூள் கலந்து வாழமுற்படும் போது எதிர்கொள்ளும் அனுபவங்களும், முரண்பாடுகளும், தத்தளிப்புக்களும் வறேுவறோனவையாக அமகின்றன.

இந்தவகையில் கருணாகரமபிரத்தியின் பல புனைவுகளில் தமிழ்மனம் எதிர்கொள்ளும் கலாசாரத் தத்தளிப்பை அவதானிக்கமுடியும். ‘வாழ்வு வசப்படும்’ என்ற குறுநாவலிலும்; சிறுகதைகளான ‘பர்வதங்களும் பாதாளங்களும்’, ‘வண்ணத்துப்பச்சியுடன் வாழ்முற்படாதல்’ ஆகிய சிறுகதைகளிலும் மிகத்தெளிவாக இந்தப் பண்பை அவதானிக்கமுடியும். இக்கட்டுரையில் “வாழ்வு வசப்படும்” குறுநாவல் கருத்திற்கொள்ளப்படுகிறது.

Written by - சூ. குண்ணேஸ் வரன் -  
Saturday, 30 August 2014 03:15 - Last Updated Saturday, 30 August 2014 03:20

உண்மையில் 'தமிழ்மனம்' என்பது தமிழ் வாழ்வைக் குறிப்பதாகவே அமைகிறது. அது தமிழ் ப்பண்பாட்டினால் கட்டமைக்கப்பட்ட சிந்தனையோட்த்தையும் செயற்பாட்டையும் குறிப்பது. மிக நுண்மையாக நோக்கினால் அது தனது தமிழ் அடையாளத்தையே வெளிப்படுத்துகின்றது. இலங்கைத் தமிழர் புலம்பெயர்ந்து சினைத்தேசமெங்கும் இன்னமும் சாதியையும் சமயத்தையும் துடக்கையும் தம் நினவிலிருந்தும் வாழ்விலிருந்தும் அகற்றமுடியாது கட்டுண்டு கிடக்கின்றனர். இதற்குள்ள்தான் தமிழ் ப்பண்பாட்டு ஓழுக்கவியலும் எழுதப்படாத விதியாக அமிழ்ந்திருக்கின்றது. இந்த நிலையில் முற்றிலும்; தமிழ், தமிழ் ப்பண்பாடு என்று வாழ்ந்தவர்கள் அந்நிய வாழ்வில் எதிர்கொள்ளும் தத்தளிப்புத்தான் இந்தக் குறுநாவலில் உள்ளது.

"ஊழல்துறாசண்ணை அகதிகளாகக் கருதி அவர்களுக்கு தங்குமிடம் கொடுத்து சமீகநல உதவிப்பணமும் கொடுத்து வாழ வழிசெய்கிறது." (1)

என்று எழுத்தாளர் ஜெயமோகன் இக்குறுநாவலின் முக்கியத்துவம் குறித்து எழுதுகிறார்.

முத்தராசண்ணை, அத்வைதன், திலகன், நகுலன், நிமலன், சூர்வில் ஆகிய இலங்கைத் தமிழர்கள் ஜேர்மனிகு புலம்பெயர்ந்தபோது அவர்களை அந்நாட்டு அரசு; அகதிகளாகக் கருதி அவர்களுக்கு தங்குமிடம் கொடுத்து சமீகநல உதவிப்பணமும் கொடுத்து வாழ வழிசெய்கிறது.

ஈழத்தில் இருந்து புலம்பெயர்ந்தபோது பல்வறோ நெருக்கடிகளுக்கு மத்தியிலயே இவர்கள் புலம்பெயர்கிறார்கள். ஓர் அறையில் இரண்டுக்குக் கட்டில் அமைத்து 'ப' வடிவத்தில் ஆறுபேரே அங்கு தங்க ஏற்பாடு செய்கிறார்கள். இவர்களைப் போலவே ஏனைய நாடுகளில் இருந்து புலம்பெயர்ந்த பாகிஸ்தானியர், கானாகாரும் இதேபோல அறகையில் தங்குவைக் கப்படுகிறார்கள்.

இக்குறுநாவலில் அகதிகளை ஜேர்மனி நடத்துகிறவிதம், தொழில் தடேதலில் - தொழில் புரிதலில் உள்ள சிக்கல்கள், மலைத்தயேக் கலாசாரத்தளை எதிர்கொள்வதில் உள்ள தத்தளிப்புகள், தாயகக் குடும்பங்களின் நிலை, தனிப்பட்டவர்களின் பல்வறோ மனநிலகைகள் ஆகியவை முதன்மையாகப் பசேப்படுகின்றன.











Written by - சூ. குணசேகர் வரன் -

Saturday, 30 August 2014 03:15 - Last Updated Saturday, 30 August 2014 03:20

புகலிடத் தமிழர்கள் இருக்கின்றனர். அது உணர்வுபூர்வமான மொழிவழியான தமிழ் அடையாளமாக மூன்றுமுழுதாக அல்லாமல் வறும் தமிழ் அடையாளமாகவே மீண்டும் தலமையுறையினரிடத்தில் கையளிக்கப்படுகிறது. இதற்கு இன்றைய மொழி சியஸ் நல்ல உதாரணம் ஆகும்.

எனவே கருணாகரமீர்த்தியின் இக்குறுநாவலானது இலங்கைத் தமிழரின் ஆரம்பகால வாழ்க்கைச் சமூகத்தை எடுத்துக்காட்டும் ஆவணமாக திகழ்கின்ற நேரத்தில் தமிழ்ப்பண்பாட்டு மனம் எதிர்கொள்ளக்கூடிய கலாசாரத் தத்தளிப்பையும் எடுத்துக்காட்டுவதாக அமைந்துள்ளது. எதிர்காலத்தில் புலம்பெயர் தமிழரின் வாழ்க்கையில் அவர்களின் எழுத்துக்களில் தமிழ்ப்பண்பாடு அல்லது தமிழ் அடையாளம் என்பதுதான் முக்கிய பசுபொருளாக இருக்கும் என்பதும் இக்குறுநாவலிடாக வலியுறுத்தப்படுகிறது.

ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உத்தரவு பிறப்பித்தது

- 1) ஜெயமோகன் : 1996, "இவ்வை என மூகங்கள்" ஒரு அகதி உருவாகும் நேரம் சனென்னை, ஸ்நகோ ப7.
  - 2) பி.சே. தமிழன் : "வாசிப்பும் சில கருவிகளாகக் காண எதிர் வினையும்" <http://djthamilan.blogspot.com/2009/06/blog-post.html>
  - 3) வறெறிச்செல்வன். ப: 2009, ஈழத் தமிழர் புகலிட வாழ்வும் படபைப்பும், சனென்னை சோழன் படபைப்பகம், ப 228.
  - 4) கருணாகரமீர்த்தி : 1996, ஒரு அகதி உருவாகும் நேரம், ஸ்நகோ, சனென்னை, ப 59.
  - 5) பக்தவத்சலபாரதி : 1999 (விரிவாகக் கிருத்திய பதிப்பு), பண்பாட்டு மானிடவியல், சனென்னை, மணிவாசகர் பதிப்பகம், ப169.
  - 6) மலேது 4: ப99.
  - 7) மலேது 4: ப75.
  - 8) மலேது 4: ப125.
- (சிங்கப்பிரதீ தமிழ் இலக்கியக்களம், உலகத் தமிழ் ஆராய்ச்சி நிறுவனத்துடன் இணைந்து மே 31, 2014 இல் நடத்திய 'புலம்பெயர்ந்த தமிழர் வரலாறும் வாழ்வியலும்' என்ற கருப்பொருளிலான பன்னாட்டு மாநாட்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கட்டுரை.)  
நன்றி : கலமைகம், இதழ் 58 (ஏப்ரல் - யூன் 2014) யாழ்ப்பாணம்.

'பதிவுகளு'க்கு அனுப்பியவர் : குணசேகர் வரன்  
[kuneswaran@gmail.com](mailto:kuneswaran@gmail.com)